



在地下隧道里探险

去废弃厂房探险 置身重重危险中 游走在法律边缘的“废墟猎人”

堆满杂物的化验台、长满杂草的厂房、蒙着厚厚灰尘的桌椅……很多人想不到，繁华的城市里还有这样一些被时间遗忘的地方。有一群人，他们游走和探访这些被人们废弃的角落，他们的名字叫“废墟猎人”。但在体验探险所带来的紧张和刺激之余，他们也在法律和安全的边缘上行走。

● 探险

闹市中探寻隐秘世界

“大家好，你听说过北京地下城吗？这个尘封已久的隐秘之地，我终于找到了。”沿着陡峭的台阶，跟随拍摄者的脚步，一座神秘的地下城展现在了镜头前。“这里的出口很多，有通向王府井的，有通向前门的……”在幽深的地下隧道里，借助头顶惨白的灯光，一名男子打着手电，蹚着积水，深一脚浅一脚地往前走。“这儿有一扇木头门。”顺着镜头，男子边拍摄边爬上楼梯，一扇充满年代感的黄色木门矗立在台阶的尽头。“上锁了，这儿出不去。”镜头一晃，男子又顺着台阶往回走，继续在隧道里穿行。

41岁的盟哥是这段视频的拍摄者，在接触废墟探险前，他从事摄影工作。十多年前，为了寻找不一样的拍摄场景，盟哥开始寻找一些废墟作为背景。“那会儿给人拍照，总想找与众不同的地方。”有一次，盟哥带着模特在一处断壁残垣的小院拍照，没想到

效果出乎意料的好，他便留意起了这些地方。“比如拆迁过后的地方，碎砖烂瓦，摇摇欲坠的房顶和门窗，那种颓废感，会让拍出的照片有一种另类的感觉。”

而他真正接触废墟探险，是在两年前。门头沟王平的煤矿陆续停产，被废弃的煤矿吸引了不少喜欢探险的人。“有一天我看了别人发的帖子，说被废弃的煤矿现在成了很多探险者打卡的地方。我觉得要是在废弃的煤矿拍片，肯定挺漂亮的，也想过去拍点啥。”等盟哥到了地方，忽然就有了新的感觉，大家都是去拍照，自己为什么不拍视频呢？

就这样，盟哥在抖音上拍了一条预告片，没想到一下子火了。很多人觉得这种题材的短视频很是新奇。看着噌噌上涨的粉丝量和点赞数，盟哥也来了动力。他开始将自己探险城市废墟的经历摄制成短视频，发布在平台上。

● 惊险

被巡逻员请进派出所

在豆瓣等网站上，输入“北京废墟”等关键词，可以找到一个名为“北京废墟探险团”的小组，加入的人数接近一万五千人。盟哥说，在他为了拍摄照片而到处寻找废墟的十多年前，就已经有了和废墟探险相关的网站。如今，随着短视频的兴起，废墟探险也跟着火了起来。

尽管在短视频平台上的粉丝量已经达到了三十多万，盟哥坦言，虽然有流量，但从短视频带货获取的收入并不高，因为户外探险产品属于小众产品，没有多少人关注。偶尔，盟哥也会和粉丝进行互动，直播废墟探险的过程，但或许是制作的内容涉及了废墟、黑暗等恐怖元素，每次直播都会被限制流量。

“很多废墟说是没人管，但实际上，有的地方还是能碰到巡逻的保安。”在废墟探

险的过程中，盟哥也遭遇过被“请出去”的待遇。有一次他和朋友去一家废弃的发电厂探险。“当时工厂的大门是开着的，我就跟朋友一起进去了。”拍照的时候，一声怒喝让两人吓了一跳，紧跟着一名巡逻员跑了过来。“我赶紧跟人家解释说只是过来拍照的。”但是巡逻员并不买账，而是直接报了警，随后盟哥和朋友被带到了派出所。“民警批评教育了我们。”盟哥说，这次经历也让他明白，很多废墟都是有产权单位的，贸然进入并不合适。“后来，我去做废墟探险的时候，会跟看门人商量，比如能不能进去拍照，要是人家不让，我也就不进去了。”盟哥说，自己在做废墟探险的时候，会遵循着“不带走一丝一毫、只留下脚印和照片”的原则。“你把这里的景儿都破坏了，也就失去了废墟探险原有的意义。”

● 危险

差一点儿折在洞里

废墟探险的短视频让盟哥的粉丝暴涨。寻找什么样的废墟能带来更多流量，成为盟哥努力的方向。“寻找这些废墟并不容易，有通过朋友介绍的，有自己去网上找的，还有的是对着卫星地图搜索出来的。”

在废墟探险的过程中，也伴随着危险。有一次，盟哥和一位朋友到郊区探险，两人进入了一座废弃的溶洞。“那个洞被开发到一半，因为没什么客源，就被当地村民废弃了。”溶洞的门口被砖封住了一半，盟哥和朋友翻了进去。

“溶洞很大，但里面不少钟乳石都被探险的驴友掰断了，让人特别生气。”盟哥和朋友越走越深，突然两人脚下一出溜，往下滑出去两三米脚才沾到地。“当时胆子也大，我们俩也没想别的，就继续往前走，直到前面有条地下河过不去了，才折返回来。”等到了两人刚才滑倒的地方，盟哥却发现那段洞壁实在是太陡峭了。

“手机也没有信号，求援都不可能，这可怎么办？”眼看手电的光越来越暗，盟哥和朋友一时间不知如何是好。最后，身手矫健的朋友使尽浑身解数爬了上去，然后趴在峭壁边，伸下一条腿，让盟哥抓着往上爬，两人这才脱险。出洞的时候，天都黑了。“当

时幸好是两个人一起去探险，要是我一个人，肯定折在里面了。”回想起那次的经历，盟哥依然后怕。

还有一次，在去一家废弃玻璃厂探险后，盟哥感觉浑身不对劲，身上冷飕飕的还特别疼，他这才意识到自己可能接触什么东西过敏了，在家休养了好一段时间才缓过劲儿来。从那以后，再去废墟探险的时候，盟哥格外留意周围的环境。

在探险的途中，他还不止一次遇到过蛇、野猪甚至是野猴。“那次我和朋友去一处无人村探访，刚进村子，山对面就来了一群猴子，二十多只，我和朋友大气都不敢出，怕猴子主动攻击我们。我们就这么干耗着，等着这群猴子离开，双方对峙了一个多小时。”

至于在探险中的磕磕碰碰，对于盟哥而言已经都是“小事”了。每次去废墟探险，盟哥都会叫上同伴，有跟他学习摄影的徒弟，也有一些热心的粉丝，还有同样爱好探险的同行。在盟哥看来，废墟探险还有一个最吸引人的地方，那就是感受曾经发生在这里的故事。在不少废墟里，被藏起来的诊断书，破损的婚纱照，都在诉说着这里曾发生过的冷暖人生。



化验楼里还能看到一些化学药剂瓶



在一栋废弃的化验楼外

● 风险

废墟遍布安全隐患

废墟探险虽然能让探险者领略到与众不同的景色，但也埋下了不少危险因素。

“废弃的厂房不等于无主，去这样的地方探险，就好比进别人家一样，别人家没开门儿，你不能随意进。”京律师事务所律师许浩解读说，在探险中废墟里的物品也不能随意拿取，更不能破坏，否则都需要承担相应的法律责任。

“废墟里不确定的因素特别多，比如走着走着可能就掉下去了。”房山蓝天救援队队长陈海军说，虽然救援队还没有接到过去废墟救援的求助，但对于废墟探险，他认为风险不小。“如果是楼房还好，主体结构比较坚固；要是平房或者厂房，危险性就大多了。”陈海

军说，除了房屋可能因年久失修发生坍塌，一些废墟里还会有很多安全隐患，比如尖儿朝上的钉子、裸露的电线、地上的坑等。

此外，一些工厂废墟里还留着很多废弃的危险品，有的矿井甚至多年没有维护过，存在严重的安全隐患，生人一旦踏入，就会将自己抛向危险的边缘。许浩律师认为，作为废墟的产权单位，有义务在废墟的入口设置警示标识，或用护栏进行围挡，甚至派专人看护。如果进入者不顾劝阻强行进入废墟，出现了意外伤害，产权单位已经尽到了告知义务，所发生的后果将由进入者全部自行承担。（北晚）

苏和堂冬虫夏草46元/克起
苏和堂南禅寺店(解放南路701号)朝阳公交停车场南侧 400-102-0026

高价收购老酒

好消息:
老酒馆在无锡高价回收老酒,可上门收购
收购范围 2020年~1953年
收购日期:2021年3月11日-3月18日
茅台 五粮液 剑南春 古井贡酒 董酒 郎酒 泸州老窖 汾酒 西凤酒 竹叶青等
地址:无锡市梁溪区人民东路33号锦江之星品尚(南禅寺东林书院酒店)(东林大酒店)4楼402会议室 交通:地铁2号线东林广场站;公交100路、102路、112路、12路支线、23路、311路、3路、501路、55路、61路、63路、722路、75路、80路人民东路站 电话:15261150374、15240501262 张老师

厂房、旺铺 招租

1. 本公司现有华谊路厂房出租,二楼1200平米,三楼1600平米。
2. 旺安家园旺铺一楼700平米。
T:85626315、13906193088 周

●刘欣悦遗失无锡市职业技术学院师范学院小教美术1901班学生证,学号21,声明作废
●无锡市合力机电成套设备厂遗失道路运输经营许可证正副本,证号:苏交运管锡字320206302351;遗失车牌号苏B63181的道路运输证,证号:苏交运管锡字320206001875,声明作废
●失营运证:苏B7117挂锡320211002033苏B97251锡00387953度
●无锡海硕生物有限公司遗失公章一枚,声明作废
●遗失无锡朗高护理院有限公司食品经营许可证副本,许可证编号JY33202110008356,副本编号:32021100020160329002,声明作废
●无锡市诚创物流有限公司遗失苏BN5358的道路运输证锡字320206001280,声明作废
●遗失周焯明执业药师注册证编号322219020271作废
广告热线 82767591 82767682